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Minderjéhrige in Abschiebehaft
Kleine Anfrage 892 des Abgeordneten Frank Herrmann, PIRATEN,

vom 08.02.2013, Drucksache 16/2063

Sehr geehrte Frau Landtagsprasidentin,

namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage im Ein-
vernehmen mit dem Justizminister wie folgt:

Vorbemerkung der Landesregierung

Die UN-Kinderrechtskonvention (UN-KRK) genieft keinen absoluten
Vorrang vor dem deutschen Asyl- und Auslanderrecht. Dies gilt auch
nach der Ricknahme der Vorbehaitserklarung der Bundesregierung zur
UN-KRK im Juli 2010.

Diese Vorschrift steht damit auch einer Beendigung des Aufenthaltes im
Bundesgebiet sowie einer zur Durchsetzung der Ausreiseverpflichtung
erforderlichen Sicherungshaft nicht generell und unter allen Umstanden
entgegen. Erforderlich ist flir jeden Einzelfall, dass eine Abwagung zwi-
schen den Belangen des Betroffenen und den éffentlichen Belangen
stattfindet,

Zur Konkretisierung der hier einschlégigen bundesgesetzlichen Rege-
tung des § 62 AufenthG hat das damalige Innenministerium des Landes
Nordrhein-Westfalen Uber die Allgemeinen Verwaltungsvorschriften zum

18.03.2013
Seite 1 von 6

Aktenzelchen
(bel Antwort bilte angeben)
15-03.05-5-13-046

QAR Hartwig

Telefon 0211 871-2396
Telefax 0211 871-162396
Bernd.Hartwig@mik.nrw.de

Dienstgebsude und Lisferan-
schrift:

Haroldstr. §, 40213 Dtsseldorf
Telefon 0211 871-01

Telafax 0211 871-3355
poststelle@mik.nrw.de
www.mik.nnv.de

Offentliche Verkehrsmittel:
Rheinbahnlinien 704, 709, 712
Haltestelle: Poststrafie




Ministerium fiir Inneres und Kommunales
des Landes Nordrhein-Westfalen

AufenthG hinaus Abschiebungshaftrichtlinien (AHaftRL) erlassen, die
allgemeine Standards vorgeben. In diesen AHaftRL wird explizit auf den
in Artikel 20 Absatz 3 GG verankerten Grundsatz der Verhaltnismagig-
keit in Verbindung mit dem Grundrecht aus Artikel 2 Absatz 2 Satz 2 GG
hingewiesen. Dieses Verfassungsgebot zwingt zu einer Abwégung des
offentlichen Interesses an der Sicherung der Abschiebung mit dem Frei-
heitsanspruch der Betroffenen. Darliber hinaus werden in den AHaftRL
far die Inhaftierung besonders Schutzbedurftiger hohe MaRstébe ange-
legt, so auch fur Minderjahrige.

Danach sind vor einem méglichen Haftantrag gegen u. a. Minderjghrige
bei der Priffung der VerhalthismaRigkeit inshesondere Fragen des Kin-
deswohls und des Schutzes der Familie umfassend zu berlicksichtigen.

[n den Fallen, in denen auf eine Abschiebungshaft nicht verzichtet wer-
den kann, muss die zu sichernde Abschiebung mit grétméglicher Be-
schleunigung betrieben werden, um die Haftdauer so kurz wie mdglich
zu halten.

Die Inhaftnahme von Minderjahrigen und Familien betreffend regeln die
AHaftRL konkret, dass — aufler bei Straffélligkeit — in nachstehenden
Fallen grundsétzlich von einem Antrag auf Abschiebungshaft abgese-
hen werden soll:

* Bei Minderjahrigen, wenn

— sie eine Schule besuchen, eine Ausbildungs- oder Arbeitsstel-
le haben oder noch bei ihren Eltern leben oder

— sie entsprechend § 42 Absatz 1 SGB VIl durch ein Jugend-
amt in Obhut genommen und in einer geeigneten Jugendhil-
feeinrichtung untergebracht werden kénnen oder

— ein dem Wohi des Minderjahrigen entsprechender Haftplatz
nicht zur Verfugung steht;

* bei Minderjahrigen unter 16 Jahren,
* bei Alleinerziehenden mit Kindern unter 14 Jahren,

Soweit die Anordnung von Abschiebungshaft gegen Eltern mit einem
oder mehreren Kindern unerlasslich ist, darf grundsaétzlich nur ein Eltern-
teil in Haft genommen werden.

Dartiber hinaus soll Sicherungshaft nach § 62 Absatz 4 AufenthG aus
Grlinden der VerhéltnisméaRigkeit zunéchst nur fur drei Monate, bei Min-
derjahrigen nur fir sechs Wochen beantragt werden.
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Dies vorausgeschickt beantworte ich die Fragen wie folgt;

1. In welchen Staaten liegt eine Rechts- und Geschiftsfihigkeit nicht mit Voll-
endung des 18. Lebensjahres vor?
Bitte nach dem Alter und anderenfweiteren notwendigen Kriterien aufschiliis-
seln.

Die Rechts- und Geschéftsféhigkeit im Herkunftsstaat der Betroffenen
ist fOr die Anordnung von Sicherungshaft ohne Belang. Fir die Abschie-
bungshaft ist allein die Frage von Bedeutung, ob die Betroffenen nach
deutschem Recht als minderjahrig zu gelten haben. Mageblich fur den
Eintritt der Volljahrigkeit ist das BGB.

2, Wie viele Personen, die ohne sorgeberechtigte Personen eingereist sind und
nach Art. 7 EGBGB nicht rechts- und geschiftsfahig sind, befanden sich in
den Jahren 2010, 2011 und 2012 in NRW in Abschiebehaft?

Bitte nach Herkunftsland, Lebensalter, Geschlecht und Haftdauer aufschiis-
seln,

Wie in der Antwort zu Frage 1 ausgefihit ist fir die Anordnung von Si-
cherungshaft allein von Bedeutung, ob es sich um nach deutschem
Recht Minderjéhrige handelt.

Auf Antrag nordrhein-westfalischer Ausldnderbehdrden wurden im Be-
trachtungszeitraum drei unbegleitet eingereiste mannliche Minderjahrige
(UM) vorlibergehend in Abschiebungsgewahrsam genommen, zwei UM
im Jahre 2011 und ein UM im Jahre 2012

+ Ein 17-jahriger tunesischer Staatsangehdriger wurde 2011 auf An-
trag der Auslanderbehérde mit Kenntnis des Jugendamtes fiir 41
Tage gemeinsam mit seinem volljahrigen Cousin inhaftiert und sollte
mit diesem zu den Eltern im Heimatland riickgefithrt werden. Die El-
tern waren entsprechend informiert. Da wéhrend der Haftzeit keine
Identitatspapiere beschafft werden konnten und eine Verliangerung
der Haftzeit unverhélinismaBig erschien, wurde der Betroffene aus
der Abschiebungshaft entlassen und der Clearingstelle fir Minder-
jéhrige in Bielefeld zugeflihrt.
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+ Ein weiterer 17-jahriger guineischer Staatsangehériger wurde 2011
nach einem Aufgriff durch die Bundespolizei auf Antrag der Auslén-
derbehérde flir 12 Tage in der Annahme in Gewahrsam genommen,
dass es sich um einen Volljahrigen handelt. Der Betroffene sollte im
Dublin-Verfahren nach Belgien rickiberstelit werden. Nachdem
Zweifel an dessen Volljahrigkeit nicht ausgerdumt werden konnten,
wurde der Betroffene aus der Abschiebungshaft entlassen, tauchte
dann aber unter.

* Ein 16-jahriger afghanischer Staatsangehériger wurde 2012 nach
einem Aufgriff durch die Polizei auf Antrag der Ausldnderbehdrde mit
Kenntnis des Jugendamtes fur 42 Tage in Gewahrsam genommen.
Der Betroffene solite im Dublin-Verfahren nach Italien rlickilberstellt
werden. Das zustandige Verwaltungsgericht setzte auf Antrag des
bestellten Vormunds gegen die Entscheidung des fur Dublin-
Verfahren zusténdigen Bundesamtes fir Migration und Fliichtlinge
die Abschiebungshaft bis zur Entscheidung in der Sache auer Voli-
zug. Der Minderjahrige wurde daraufhin entlassen.

3. Bei wie vielen der unter Punkt 2 aufgefilhrten Personen wurde in den Jahren
2010, 2011 und 2012 eine Vormundschaft eingerichtet?
Bitte nach Herkunftsland, Lebensalter, Geschlecht und Haftdauer aufschliis-
seln.

Auf die Antwort zu Frage 2 wird verwiesen.

Entsprechend den AHaftRL sind die Auslanderbehsrden gehalten, im
Benehmen mit den zusténdigen Jugendamtern abzuklaren, ob anstelle
der Abschiebungshaft eine Inobhutnahme bzw. Unterbringung in einer
Jugendeinrichtung in Betracht kommt. Die Bestellung einer Vormund-
schaft liegt im Verantwortungsbereich der zustiandigen Jugendamter.
Auch die JVA Btiren unterrichtet bei der Inhaftierung von unbegleiteten
Minderjahrigen generell das fur den Haftort értlich zusténdige Jugend-
amt in Paderborn.

4. Wie viele Personen in Abschiebehaft in NRW haben ein Alter angegeben,
nachdem sie nach Art. 7 EGBGB nicht rechts- und geschiftsfihig waren und
bei denen die Behdrden dennoch davon ausgegangen sind, dass sie rechts-
und geschiftsfihig sind?
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Bitte in jedem Einzelfall auffilhren, was dazu gefiihrt hat, dass dem Betroffe-
nen sein Alter nicht geglaubt wurde,

Auf die Antworten zu Fragen 1 und 2 wird verwiesen.

Es werden nur die Haftfalle von Minderjahrigen erfasst. Statistische In-
formationen dariber, wie oft Betroffene vorgetragen haben, minderjéhrig
zu sein, und die zustandigen Behorden nach Prifung und Bewertung zu
dem Ergebnis gekommen sind, dass es sich um eine nach deutschem
Recht volljahrige Person handelt, liegen der Landesregierung nicht vor.

6. Gibt es besondere Vorschriften im Bereich der Haftvermeidung und Hafter-
leichterung fiir Personen, die nach Art. 7 EGBGB nicht rechts- und ge-
schiftsfihig sind und bei denen die elterliche Sorge ruht? (Wenn ja, wie
werden diese Vorschriften in der Praxis umgesetzt?)

Auf die Antworten zu Fragen 1 und 2 wird verwiesen.

Im Ubrigen kénnen Eltern(-teile) mit minderjahrigen (aber Uber
16jahrigen) Kindern in Familienzimmern, die in einem vom Ubrigen Haft-
bereich getrennten Anstaltsteil eingerichtet sind, untergebracht werden.
Dieser Teil der Anstalt ist mit Begegnungsraumen und Kochgelegenhei-
ten ausgestattet. Der Zugang zu allen sonstigen Beschéftigungs-, Frei-
zeit- und Betreuungsangeboten in diesem Teil der Anstalt ist sicherge-
stellt.

Fur unbegleitete Minderjéhrige wird dariiber hinaus ein individueller Be-
treuungsplan auf der Basis der Erkenntnisse und Einschatzungen aus
dem Zugangsverfahren aufgestellt. [hnen wird ein Betreuer zugeordnet,
der sie taglich aufsucht und wéhrend des Haftvollzuges begleitet.

Auch wird jedem Minderjghrigen vom Beginn der Inhaftierung an ein
Sozialbetreuer als ,Pate" zugeordnet. Zu den speziellen Aufgaben die-
ses Sozialarbeiters gehdrt es, die dem Kindeswohl am besten entspre-
chenden MalBnahmen (insbesondere altersgerechte Beschaftigungs-,
Freizeit- und Sportmafinahmen) auszuwahlen und dem Betroffenen zu-
génglich zu machen.

Eine Zusammenarbeit dieses Sozialarbeiters mit dem zustéandigen Ju-
gendamt, das Uber entsprechende Inhaftierungen informiert wird, ist si-
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chergestellt. Auch das Jugendamt sucht die Anstalt auf, um sich von der
Beachtung des Kindeswohis wahrend der Inhaftierung zu tlberzeugen.

Mit freundlichen Grl{iRen

1

Ralf Jager Md
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